

省内基金捐赠收入30强，高校基金会占1/3

山大基金会今年已收捐款近三千万

“

9月26日，山东青年政治学院初设教育发展基金会；9月28日，山东大学与山东临工工程机械有限公司签署了300万元人民币捐赠协议。近年来，一个个面向高校的大额捐赠频频吸引人们的眼球，大学里的教育基金会也在高校的发展中发挥着重要的作用。短短十来年的时间，山东省内的大学教育基金会从无到有，至今已有30家。



9月28日，山东临工与山大签署300万元捐款协议。本报记者 尹明亮 摄

本报记者 尹明亮
实习生 徐丽环

山大教育基金会 净资产已过亿

“此次山东临工工程机械有限公司捐资300万元作为留本基金，设立‘山东临工-山东大学奖教奖(助)学金’，目的在于奖励山东大学师德高尚、教学科研成果丰硕的优秀教师和品学兼优、创新能力强的研究生和本科生。”9月28日下午，在山东临工工程机械有限公司签署捐赠协议的仪式上，山东大学常务副校长王琪珑介绍。

山东临工的300万元捐款，对山东大学来说算得上又一笔不小的捐赠。“每一笔捐赠无论大小，对我们而言都弥足珍贵。”山东大学教育基金会一位工作人员介绍，不包括这300万元协议捐款，山东大学教育基金会今年收到的到账捐款已经接近3000万元。事实上，协议捐款数额更已经远超过此数目，今年3月份，美宝集团与山东大学签署捐赠协议设立留本基金，仅此一项的协议捐赠额就是3000万元人民币。

“经过这些年的发展，大学教育基金会在促进学科发展以及人才培养等方面发挥着越来越明显的作用，但与学校发展的需求还有巨大的差距。”山东大学教育基金会秘书长王飞坦言。自

2004年《基金会管理条例》开始实施以来，大学教育基金会纷纷设立，2007年设立的山东大学教育基金会是山东省的第二家大学教育基金会，也是目前规模最大的大学教育基金会。根据各个高校教育基金会2017年度工作报告，2017年，山东大学教育基金会接受的捐款额度为3900多万，省内排名第一。截止到2016年底，山东大学教育基金会是省内唯一一个净资产过亿的高校教育基金会。

山东已有30所高校 成立基金会

“山东临工与山东大学在内的多所高校和科研院所建立了战略合作关系。这种双赢的合作模式为产业发展和科研进步做出了积极的贡献。”在9月28日的捐赠仪式上，山东临工工程机械有限公司董事长王志中介绍。

“近年来，大学教育基金会因为良好的透明度、规范的管理运作，也吸引着越来越多的社会捐赠。”山东大学教育基金会一位工作人员介绍。根据中国农业大学发布的《中国大学教育基金会发展报告(2018)》，2012年至2015年，413家大学教育基金会的净资产翻了一番，达到300亿元量级，发展趋势不容小觑。

如今高校教育基金会也出现在了越来越多高校之中。根据《中国大学教育基金会发展报告(2018)》，截至2017年12月6日，成建制的全国高校基金会

已达527家。

在山东，2007年山东大学教育基金会成立之时，山东省内仅有中国石油大学(华东)和山东大学两个大学教育基金会。不过记者日前通过山东省社会组织管理局官方网站查询发现，随着9月26日山东青年政治学院教育发展基金会的成立，山东省内在省民政厅注册的高校教育基金会的数量也达到了30个。除此之外，还有四所省属本科高校的教育基金会正在酝酿之中。

在山东省内，高校教育基金会在各种基金会中所占的分量也非常重要。根据基金会中心网的数据，包括公募基金和非公募基金在内，在对山东省2016年以前成立的177家基金会2016年的捐赠收入排名中，山东大学教育基金会排名第六，山东省师范大学教育发展基金会排名第十一，在前30名中，大学基金会占了三分之一。而在截至2016年底的基金会净资产排名中，山东大学高居第二，前30强中，大学教育基金会占了7个。

省内高校教育基金规模 整体仍偏小

“为了改善办学条件，国内越来越多的高校将建设教育基金会作为建设高水平大学的重要内容，教育发展基金会将是完善学校筹资渠道的重要途径，既能帮助实现学校办学资金来源的多元化，也是学校与社会各界交流的重要

桥梁和纽带。”9月26日，新当选为学校教育发展基金会理事长的山东青年政治学院党委副书记高峰介绍。

根据相关数据，国内最早设立教育基金会的清华大学早在多年前，净资产就已经超过了10亿元人民币，不过在国内40所一流建设高校中，截止到2016年底，大部分学校教育基金会净资产在1亿元以上10亿元以下。记者统计发现，虽然省内大学教育基金会的数量增加迅速，但各高校教育基金会的净资产和接受捐赠资金额度多数又要减小一个数量级，每年接受捐赠资金额度能达到千万元以上的高校屈指可数。根据基金会中心网的统计，到2016年底，山东省大学教育基金会的净资产总额约为4.47亿元，在全国各省份中排名第12位，其中仅山东大学就占了超过四分之一。记者梳理山东省内各个高校教育基金会发布的2017年度工作报告发现，2017年度捐赠收入超过1000万元的高校也仅有山东大学、山东师范大学和中国海洋大学三所高校，其他多数学校都在几百万元上下，有的甚至不足百万元。

“近些年，中国大学教育基金会从产生到发展，与高校、国家经济社会发展之间都有着密不可分的联系，在‘双一流’高校建设中，教育基金会对于学校的学科建设、高端人才引进也将发挥非常重要的作用。”王飞介绍，“从全国范围来看，我国高等教育多元化筹资都依然有许多工作需要做。”

快来做个齐鲁晚报小记者

“上大学”“去工作”，一起探索世界奥秘

本报济南9月30日讯(记者 尹明亮)周末、假期，带着孩子去哪里开拓视野、增长知识？进入新的学期，齐鲁晚报小记者团纳新正在进行中，加入齐鲁晚报小记者团吧，一起走进大学的课堂，发现大学之大；走进科学实验室，追寻科学的秘密；在齐鲁晚报小记者团，大家还将一起走进各种产品的生产线，去看看我们生活中琳琅满目的商品都是怎么生产的。

齐鲁晚报小记者团是齐鲁晚报专门为小学生打造的一个社会实践及研学平台。锻炼沟通能力、发现大千世界的神秘……齐鲁晚报小记者团带给孩子们一个特殊的体验。

在齐鲁晚报小记者团，有“小记者上大学”系列活动，我们会带着小记者走进各个大学校园，在大学实验室、图书馆、博物馆中，去探索大学校园里积淀下的故事。在“职业体验营”系列活动中，我们将带着孩子们去银行做个小小银行家、去医院当一个小医生、去消防队里做个小消防员……让孩子在不



参加清洁地球活动的齐鲁晚报小记者。(资料片)本报记者 尹明亮 摄

同的职业体验中，从小树立职业意识。

“小小科学家”系列活动则会带着孩子们走进不同的实验室，去看看国家级的重点实验室里是什么样子的，科学家都在开展什么工作。在山东脐血库、山东省医科院等，都已经留下了齐鲁晚报小记者的足迹。在“工厂大探秘”系列活动中，我们会带着小记者去饮料工厂看饮料是怎么生产的，走进

汽车生产线，看看机器人是如何组装汽车的。

现在就报名做一名齐鲁晚报小记者吧，您可以加入小记者QQ群234540182，从QQ群文件中下载报名表填写后发送至邮箱357751414@qq.com。您也可以拨打电话0531-85193855,15969678226咨询相关情况。

三所高校唱响爱国歌曲

本报济南9月30日讯(记者 张如意)国庆节来临之际，齐鲁晚报·齐鲁壹点推出“歌唱祖国”献礼国庆主题视频策划，走进社会各行各业，唱响爱国歌曲。

9月27日，在山东协和学院校园内，几十名身着整齐统一军训服的大一新生唱响爱国歌曲《没有共产党就没有新中国》，艳阳当空照，学生们精神抖擞。

“学校很重视这次视频拍摄，这不仅是献给国庆节的礼物，也是展示学校风采的良好机会。”山东协和学院相关负责人表示。该校还组织学生现场展示了7种不同风格的舞蹈。

当天，齐鲁晚报·齐鲁壹点拍摄团队还走进山东财经大学和山东政法学院，他们分别演唱了《歌唱祖国》和《当那一天来临》。

本次主题视频策划活动中，齐鲁晚报采用视频、无人机等方式，派出专业视频拍摄团队进行现场拍摄、录制表演视频，并配以后期剪辑制作，将在国庆期间，于齐鲁晚报新闻客户端齐鲁壹点、齐鲁晚报微信公众号、新浪微博等平台集中发布。